

Баженова Е.С., Островский А.В. Синьцзян — горизонты нового Шелкового пути / Е.С. Баженова, А.В. Островский. Изд 2-е, доп. М.: ООО «Издательство МБА», 2016. 276 с.

Монография известных российских китаеведов посвящена вопросам социально-экономического и культурного развития Синьцзян-Уйгурского автономного района — крупнейшего административно-территориального образования Китая, составляющего шестую часть его территории. Значение этого региона возрастает в наше время как в связи с растущим вовлечением в хозяйственный оборот его огромного ресурсного потенциала, так и в связи с тем, что именно этот регион становится своеобразными «воротами в Китай» на формируемом ныне пространственном маршруте «нового Шелкового пути». Это, безусловно, усиливает актуальность темы комплексного изучения Синьцзяна и перспектив его развития.

Особенностью рассматриваемой монографии является ее оригинальный жанр: она построена на материалах полевых исследований, проведенных авторами в ходе длительной поездки по многим городам и уездам Синьцзяна в 2010 г. при поддержке Пресс-канцелярии при Правительстве Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР для разработки темы «Нематериальное культурное наследие народов Синьцзяна». Благодаря этому авторам удалось удачно дополнить проведение экспертного анализа развития экономики, социальной сферы и культуры Синьцзяна, основанного на глубоком изучении источников и литературы, богатыми личными впечатлениями о жизни этого региона во всем его многообразии, о населяющих его народах, их традициях и быте. Изложенный материал тем более интересен благодаря живому языку, которым написана книга.

Работа открывается рассказом об истории Великого шелкового пути и о выдвижении руководством КНР в 2013 г. стратегической концепции создания совместного с другими странами, в том числе и с нашей страной, «Экономического пояса Шелкового пути». Далее следует подробный очерк природно-географических особенностей и природных ресурсов региона. Отдельный большой раздел посвящен административному делению СУАР, причем это не сухое изложение статистических материалов по основным административно-территориальным единицам региона, а подробное описание истории,

экономики, национально-культурных особенностей городов и округов, автономных административных образований, населенных уйгурами, ханьцами и многими другими народами Синьцзяна, в том числе под углом зрения личного восприятия авторами всего увиденного там.

Следующий большой раздел посвящен национальному составу населения Синьцзяна и подробному изложению истории его заселения уйгурами и другими народами (включая малочисленные — дауры, татары, русские и др.), особенностям национальной политики КНР, воплощенной в системе районной национальной автономии. Это изложение сопровождается колоритным описанием жизни, бытовых традиций этих народов. Не обойден вопрос истории заселения Синьцзяна ханьцами, превратившимися на протяжении двух тысяч лет в один из коренных народов Синьцзяна, включая и вопрос о деятельности такого специфического образования, как система производственно-строительных корпусов.

Большая глава посвящена политике центрального руководства КНР по экономическому развитию Синьцзяна. Авторы подробно рассматривают развитие промышленности, прежде всего, основанной на добыче и переработке природных ископаемых региона, специфику развития в нем сельского хозяйства. Особое внимание в книге уделено развитию транспортной инфраструктуры — шоссейных и железных дорог, трубопроводов, что рассматривается авторами как «залог прорыва в экономике» СУАР, весьма важный для реализации планов построения нового Шелкового пути. Специально рассмотрен и вопрос о развитии научно-технического потенциала региона, приоритетных направлениях проводимых учеными Синьцзяна научных исследований.

С учетом важности региона для развития экономики КНР и в качестве важнейшей внутренней базы развития нового Шелкового пути специальные разделы работы посвящены роли Синьцзяна в реализации программ освоения западных районов КНР и создания «Экономического пояса Шелкового пути», прежде всего в плане строительства необходимой инфраструктуры и развития внешней торговли.

Отдельно рассмотрено состояние образования, здравоохранения, социального страхования в регионе. Уровень жизни жителей СУАР проанализирован с привлечением подробных статистических данных, свидетельствующих о его заметном росте в последние годы.

Рассматривая социально-экономическое развитие Синьцзян-Уйгурского автономного района на протяжении периода проведения политики реформ и внешней открытости, авторы отмечают, что если на начальном его этапе «во главу угла были поставлены восточные провинции Китая», то на последующем этапе была принята «новая стратегия освоения и развития западных районов Китая», причем «главным звеном» из этих 12 провинций стал Синьцзян, который может превратиться в «локомотив», тянувший за собой развитие Запада. Залогом тому — широкомасштабное строительство в Синьцзяне, превратившемся, по словам авторов, в «огромную строительную площадку», благодаря чему он обладает возможностями превратиться в «точку роста всей Центральной Азии» и стать «мостом между Азией и Европой».

Достоинством книги является красочное описание многочисленных мусульманских и буддийских памятников архитектуры, руин древних городов, характерных особенностей местных жилищ, кухни, одежды, традиционных промыслов, местной сельскохозяйственной продукции, памятников литературы и искусства уйгуров, казахов и других народов, народного театрального искусства местных ханьцев,

местных традиционных народных праздников. Даётся подробная картина основных туристических объектов в Синьцзяне, притягивающих массу путешественников из-за рубежа.

Конечно, в одной книге невозможно в полной мере охватить все стороны жизни и развития такого огромного, перспективного, бурно развивающегося региона КНР, каким является Синьцзян-Уйгурский автономный район. При чтении материала, посвященного этому региону, может возникнуть вопрос о весьма сложной и напряженной текущей внутриполитической ситуации в СУАР, вызванной активизацией в последние десятилетия внутренних и зарубежных сил, представляющих «три зла» — религиозный экстремизм, национальный сепаратизм и терроризм, с которыми властям КНР приходится вести борьбу за сохранение единства страны и ее территориальной целостности. Но данный вопрос выходит за рамки рассматриваемой монографии, ориентированной на показ исчерпывающей картины истории, культуры и комплексного социально-экономического развития Синьцзян-Уйгурского автономного района. В основательной работе Е.С. Баженовой и А.В. Островского показано, на наш взгляд, главное, что представляет интерес для исследователя, интересующегося Синьцзяном в плане практического изучения этого региона, а также для широкого круга читателей, особенно тех, кто собирается совершить путешествие в этот древний край с богатой историей и культурой, край, соединяющий Китай со странами Центральной и Южной Азии.

Д.А. Смирнов,
кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник ИДВ РАН